JUDEA/PALESTINA

La provincia romana de Palestina (antes Iudaea) corresponde a los que los judíos actuales continúan llamando Eretz Israel, la Tierra de Israel, y abarca el Reino de Judá, Galilea, Samaria y los Altos del Golán.

63 a. C. Siria es anexionada al Imperio Romano por Cneo Pompeyo Magno que marcha a Judea para asegurar la frontera. Tras su intervención en la lucha por el trono entre los hermanos judíos Aristóbulo e Hircano, Judea se convierte en reino cliente de Roma.

4 a.C Creación de la provincia de Iudaea con los territorios del Reino de Judá, Samaria, Idumea, Batanea y Trachonitis, gobernada por un prefecto.

En el 67 se produce una sublevación de los judíos, encargándose al general Tito Flavio Vespasiano su aplastamiento. En el año 69, se dirige a Roma para ser coronado emperador, dejando a su hijo Tito al mando, que en el año 70 d. C. termina con la sublevación judía con la victoria romana, cuyas tropas destruyen el Segundo Templo. Se produce la Diáspora. En el año 72, cae la fortaleza de Masada, último bastión de la resistencia judía.
135 d.C. Roma sofoca la rebelión judía de Ben Kochba, prohíbe a los judíos residir en Jerusalén y sus alrededores, cambia el nombre de Jerusalén por el de colonia Aelia Capitolina y el de la provincia de Iudaea por el de provincia Syria-Palaestina (Siria-Palestina)

En el siglo XII a. C. varios pueblos semitas provenientes del desierto arábigo, entre ellos los hebreos y los fenicios, se desplazan a la zona más cercana al Mediterráneo. Situados entre las  grandes civilizaciones de Mesopotamia y Egipto reciben de ellas fuertes influencias culturales. Los hebreos se instalan en el país de Canaán habitado antiguamente por los cananeos y más tarde por un pueblo ario, los filisteos, que llamaron a esta región Philistina. Esta será luego conocida como Palestina.

El pueblo hebreo se dedica a la agricultura con cultivos mediterráneos, principalmente olivo y vid. Y también al pastoreo con rebaños de ovejas y cabras, bueyes, asnos, caballos y camellos. Son buenos artesanos de cerámica y textiles, sobre todo de tejidos de lino.

Pero su mayor poder económico les llega por la situación estratégica de Palestina, lugar de paso de las caravanas comerciales que unen Mesopotamia y Egipto. Exportan aceite y vino, importan metales, marfil y especias y controlan las rutas caravaneras. En época del rey Salomón crean incluso una flota para comerciar en el Mar Rojo.

La sociedad hebrea es patriarcal y esclavista. Se agrupa en clanes familiares dirigidos por el hombre más anciano que actúa como sacerdote, juez y general en caso de guerra. Según la tradición recogida en la Biblia, el patriarca Abraham realiza una alianza con su dios, Yahvé, que le promete la tierra de Canaán mientras su clan sea fiel a este único Dios. 

A partir de su nieto Jacob o Israel, los hebreos empiezan a denominarse israelitas y se dividen en doce tribus unidas sólo por un fuerte vínculo religioso aunque pueden agruparse en épocas de guerra bajo un único jefe denominado Juez. Más tarde se convertirán brevemente en reino pero a la muerte del rey Salomón, el reino se divide en dos, pierde el monopolio de las rutas comerciales y, por tanto, su importancia económica . Las diez tribus del norte forman el Reino de Israel con capital en Samaria. Las dos tribus del sur crean el Reino de Judá con capital en Jerusalén.

La religión de los israelitas es lo que les diferencia de los demás pueblos de su entorno. Es la primera religión monoteísta con un dios bueno y justo e inmaterial que, por tanto, no puede asumir rasgos antropomórficos, identificarse con las fuerzas de la naturaleza o ni siquiera ser representado. Incluye el anuncio de un Mesías liberador y un futuro en que la justicia y el bien se extiendan por la tierra. Además Yahvé impone unas normas éticas para con Él y para la relación de las personas entre sí e interviene directamente en las acciones de los judíos indicándoles cómo actuar. 

Sometidos por el Imperio neo-babilónico de Nabucodonosor II y luego por Ciro el Grande del Imperio Persa, los judíos no vuelven a ser en la antigüedad un estado políticamente independiente pasando primero por la dominación griega y luego la romana. Pero su religión les ha permitido mantener sus creencias y costumbres a través de sucesivas diásporas y de los siglos y son el único pueblo antiguo existente en la actualidad. 

Jerusalén. Muro de las Lamentaciones, que no siendo romano, fue encargado construir por Herodes el Grande durante la ocupación romana, como base para la explanada del templo. La ciudad amurallada actual es medieval.
Escitópolis (actual Beit Shean), situada en el Valle del Jordán a unos 30 km. al sur del Mar de Galilea. Calles con columnatas, templo, ninfeo, baños, teatro, anfiteatro, acueducto.
Masada, fortaleza y templo de Herodes

Cesarea: circo, teatro, museo, casas con mosaicos, acueducto, etc.
