EL MOSAICO BÁQUICO DE MVRGI:

El hallazgo más conocido de la antigua Murgi es un mosaico probablemente del Bajo Imperio, descubierto por D. Ángel Aguilera Alférez y un grupo de amigos (1984). Éste era un elemento decorativo habitual en la pavimentación de las habitaciones principales de una vivienda  y de edificios públicos. Consistía en incrustar sobre una capa de cemento donde se había perfilado el dibujo a obtener, pequeñas  piezas cuadradas llamadas teselas, realizadas en diversos colores y materiales (mármol, piedra…).Una capa superior  de arena y cal servía para compactar y alisar la superficie última, creando el decorativo suelo de una habitación.

La presencia de este mosaico nos traslada al modelo romano de las viviendas tipo “villae”, grandes y lujosas residencias de  terratenientes y ricos hombres de negocios, contrastando con las “insulae” o bloques de viviendas en alquiler, de hasta 5 plantas, con casas estrechas y poco confortables, destinadas a los grupos sociales inferiores.

Esta “domus o villae” romana suele tener una sola altura y planta rectangular, cuyo elemento más característico era el atrio o patio central, al que daba el resto de las dependencias, precedido de un vestíbulo o corredor hasta la puerta. El atrio era un lugar amplio con una abertura en el tejado por la que caía el agua de lluvia, recogida en un aljibe. Este espacio era el centro de la vida doméstica por ser el lugar más amplio y luminoso de la casa.

Las habitaciones con funciones específicas, abiertas a su alrededor, eran las alcobas para dormir, el triclinium o comedor, la biblioteca, cocina y despensa, mientras  que el tablinium era una habitación grande situadas frente a la puerta destinada a estudio y recepción de invitados. En la parte  posterior la vivienda se amplía con el peristilo o jardín rodeado de un pórtico con una pequeña fuente central.

Las paredes solían estar decoradas con pinturas murales de paisajes de colores vivos o ventanas y arquitecturas dando a la habitación mayor profundidad.

La habitación concreta que albergaría a este mosaico parece ser el comedor o triclinium ya que los elementos decorativos aparecidos están relacionados con el Dios Baco, símbolo del vino y creador de la agricultura. Los muros presentan restos de estuco, lo que indica la presencia de pinturas murales.

El mosaico abarca una superficie de unos 20 m2, empleándose en su confección teselas irregulares de aproximadamente 1 cm2, a partir  de distintas piedras talladas, pero que obtienen en este caso una pobre policromía de azul, negro, rojo y blanco.

El motivo figurativo central, en forma de medallón, era una pantera sedente, animal que suele constituir el séquito del dios Dionysos. Alrededor se disponen unos motivos decorativos de trenzas y grecas en meandro formando semicírculos, octógonos curvilíneos, medallones y cuartos de círculo, que enmarcan otros personajes del cortejo báquico.

EL PEDESTAL DE ADRIANO EN MVRGI:

En el ayuntamiento de la ciudad se halla un pedestal encontrado en El Ejido que la ciudad de Mvrgi (antiguo El Ejido) hizo en honor al Emperador Adriano, y que recientemente fué cedido al municipio de El Ejido por sus antiguos propietarios D.Juan José Berenguel Amat, en nombre de su hijo D. Joaquín Berenguel Suárez (ya fallecido). Dicho pedestal data del año 129 ó 130 d.C.

